



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Оренбургский государственный
университет»
(ОГУ)

пр. Победы, д. 13, г. Оренбург, 460018.
Тел.: (3532) 77-67-70. Факс: (3532) 72-37-01.

www.osu.ru, org.ppf, post@mail.osu.ru

№ 14/2 от 23.05.14

на № _____ от _____

Об отзыве ведущей организации

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Оренбургский
государственный университет»
д.ф.-м.н., профессор

Летута С.Н.

2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Фомченковой Ларисы Владимировны
на тему: «Динамическая концепция стратегического анализа организационно-экономического развития промышленного предприятия», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях глобализации экономики, обострения конкурентной борьбы и повышения степени нестабильности внешней среды возрастает роль стратегического анализа как функции стратегического менеджмента. Основой принятия обоснованных управленческих решений по долгосрочному организационно-экономическому развитию экономических субъектов является аналитическая информация о механизме и закономерностях изменений деловой среды, внутреннем потенциале промышленных предприятий и перспективах его реализации. Своевременное получение актуальных данных о внешних и внутренних условиях деятельности предприятия требует применения динамического подхода к стратегическому анализу и развитию на этой основе методологии его информационного обеспечения.

Изучение современной отечественной и зарубежной литературы по проблемам стратегического и экономического анализа дает основание утверждать, что известные теоретико-методологические подходы оказываются непригодными при формировании стратегии организационно-экономического развития в условиях нестабильной деловой среды в силу своей статичности, базирования на прошлых тенденциях, и универсальности аналитических методов, инструментов и технологий, не учитывающих фактор времени и специфику внешних условий бизнеса. Дальнейшее развитие методологии стратегического анализа должно быть связано с применением динамического подхода к изучению процессов, протекающих в деловом окружении предприятия.

Автором поставлена цель разработки концептуальных и методологических основ, методических положений и практических рекомендаций по стратегическому анализу организационно-экономического развития промышленных предприятий на основе динамического подхода. Для достижения цели были сформулированы и решены основные задачи.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования Фомченковой Л.В., которая связана с теоретически, методологически и практически значимой научной проблемой развития теории и методологии современного стратегического анализа, разработки его специального методического обеспечения, включающего новые методы, методики и инструменты, решение которой имеет существенное значение для повышения экономической эффективности и конкурентоспособности промышленных предприятий.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, определяется корректным применением общенаучных методов и приемов исследования к

изучению трудов российских и зарубежных ученых в области теории и практики экономического анализа, стратегического анализа и стратегического менеджмента. В качестве инструментария исследования использовались методы анализа и синтеза, сравнения, наблюдения, аналогии, экономико-математического моделирования, абстрагирования, научных классификаций, морфологический анализ и другие.

Обоснованность научных положений диссертации основывается на комплексном рассмотрении избранной проблемы, глубоком изучении трудов отечественных и зарубежных ученых в области стратегического анализа, что позволило соискателю грамотно сформулировать свою точку зрения на рассматриваемые вопросы, разработать научно-обоснованные предложения и сформулировать выводы. Работа содержит значительное количество обзорно-аналитического материала, наглядно представленного в виде таблиц и рисунков, иллюстрирующего основные научные положения диссертации.

Достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена использованием достоверных исходных организационно-экономических статистических данных и бухгалтерской финансовой отчетности промышленных предприятий, а также практическим использованием предложенного методического обеспечения стратегического анализа для разработки научно-обоснованных рекомендаций по организационно-экономическому развитию ФГУП СПО «Аналитприбор», ОАО ПО «Кристалл», ОАО «Смоленский авиационный завод», ООО «Теллура».

Выводы и предложения диссертационной работы Фомченковой Л.В. не противоречат известным теоретическим и практическим результатам, опубликованным в отечественной и зарубежной литературе по теории и методологии стратегического менеджмента, стратегического, комплексного и экономического анализа, а также проблемам организационно-экономического развития промышленных предприятиях. Заявленные

положения новизны диссертационного исследования обоснованы и достоверны.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования состоит в научном обосновании и разработке динамической концепции стратегического анализа, новых методологических и научно-методических положений формирования информационно-аналитической системы для обоснования стратегических решений по организационно-экономическому развитию промышленного предприятия.

Структура диссертации логична и обоснована. Содержание работы соответствует ее структуре. Материалы, включенные в диссертацию свидетельствуют о проведении планомерных исследований для достижения поставленной цели. Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении автором обоснована актуальность темы, определены цель, задачи, объект и предмет исследования.

В первой главе «Теоретические положения стратегического анализа организационно-экономического развития» определен понятийно-категориальный аппарат теории стратегического анализа; исследована категория организационно-экономического развития; обоснована необходимость применения динамического подхода к его анализу.

Фомченковой Л.В. проведено исследование эволюции теории стратегического анализа, которое позволило выявить его внутренние противоречия (дихотомии), попытки преодоления которых в рамках позиционной и ресурсной концепций до сих пор не увенчались успехом. В диссертации проведен теоретический анализ понятийно-категориального аппарата стратегического анализа в контексте организационно-экономического развития. Следует согласиться с мнением диссертанта в том,

что дальнейшее развитие теории и методологии стратегического анализа связано с расширением его возможностей на основе дополнения традиционного экономического анализа исследованием организационных факторов предпринимательства, а также использования динамического подхода к выявлению факторов и условий организационно-экономического развития промышленных предприятий в ходе формирования их стратегий.

Во второй главе «Концептуальные основы стратегического анализа развития промышленного предприятия на основе динамического подхода» на основе обобщения научно-практического материала разработана авторская концепция стратегического анализа, в основу которой положен динамический подход, учитывающий фактор времени при исследовании изменяющейся деловой среды. Соискателем обосновано применение динамического подхода к формированию и развитию информационного обеспечения стратегического анализа. Считаю верной позицию соискателя, что построение информационно-аналитической системы в соответствии с принципами динамичности и развития обеспечивает накопление опыта аналитической деятельности, текущие и будущие информационные потребности, а также своевременную актуализацию информации в ходе разработки и реализации стратегии.

В третьей главе «Методология стратегического анализа развития предприятия на основе динамической концепции» диссертантом сформулированы методологические принципы, дополненные принципами полидинамичности и экономического генетического анализа, позволяющими реализовать парадигму процессной динамики и исследовать процессы наследственности и изменчивости при развитии промышленного предприятия.

Разработанные автором логическая и временная структура стратегического анализа организационно-экономического развития предприятия, а также методологические и технологические основы аналитического процесса предполагают использование имитационной

динамической модели деятельности промышленного предприятия, что позволяет учесть причинно-следственные взаимосвязи между изменяющимися факторами деловой среды.

В ходе диссертационного исследования автором была сформирована система стратегического анализа организационно-экономического развития предприятия на основе принципов процессно-ориентированного управления и менеджмента качества.

В четвертой главе «Методическое обеспечение стратегического анализа организационно-экономического развития предприятия на основе динамической концепции» предложен комплекс аналитических процессов, методов, способов, методических инструментов, показателей и шаблонов отчетных документов стратегического анализа, оценки потенциала развития промышленного предприятия и оценки эффективности его стратегии. Разработанная автором методика стратегического анализа на основе динамического подхода к исследованию экономических явлений и процессов позволяет сформировать обоснованные стратегические решения для повышения конкурентоспособности и эффективного организационно-экономического развития промышленных предприятий, отраслей и национальной экономики в целом.

В пятой главе «Стратегический анализ развития промышленных предприятий Смоленской области на основе динамической концепции» приведены результаты анализа и оценки потенциала и факторов организационно-экономического развития промышленных предприятий региона. Применение динамического подхода к стратегическому анализу деловой среды позволило автору не только выявить благоприятные возможности, но и сформировать предложения по созданию условий для их эффективной реализации и повышения конкурентоспособности на отраслевом, рыночном и организационном уровнях.

В заключении работы приведены основные результаты исследования, выводы и предложения.

Таким образом, в диссертационном исследовании Фомченковой Л.В. разработана концепция стратегического анализа организационно-экономического развития промышленного предприятия, методологические и научно-методические положения формирования информационно-аналитической системы на основе динамического подхода. Диссертация содержит научную новизну, а предложенная автором методология стратегического анализа условий и факторов развития имеет большую практическую значимость для промышленных предприятий.

Практическая значимость диссертационного исследования

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности применения разработанных автором методической модели, методов, инструментов и рекомендаций по стратегическому анализу при планировании организационно-экономического развития промышленных предприятий. Апробация теоретических и методических разработок в деятельности промышленных предприятий подтверждена справками о внедрении и доказывает их практическую значимость.

Практическое применение результатов диссертационного исследования Фомченковой Л.В. будет способствовать повышению эффективности развития экономических субъектов. Научные результаты, методологические и методические разработки, практические выводы и рекомендации диссертационной работы могут найти применение в работе руководителей и специалистов промышленных предприятий при обосновании стратегических решений, а также в ходе регламентации процесса стратегического анализа.

Хорошая методическая проработка диссертационного исследования делает возможным использование его отдельных разделов в учебном процессе при подготовке бакалавров и магистров экономического профиля по дисциплинам «Экономический анализ», «Комплексный анализ», «Современный стратегический анализ», «Управленческий анализ», «Контроллинг», «Стратегический менеджмент».

Основные недостатки работы, отмечаемые ведущей организацией

В диссертационной работе Фомченковой Л.В. имеются определенные недостатки, к числу которых можно отнести следующее.

1. По мнению ведущей организации, предложенное автором методическое обеспечение стратегического анализа может быть использовано для организаций любой отрасли промышленности. В связи с этим можно подчеркнуть размытость и недостаточную обоснованность отраслевой специфичности выдвинутых предложений, а также отсутствие в исследовании каких-либо рекомендаций относительно применимости основных результатов в различных отраслях.

2. В разработанной концепции стратегического анализа и ее информационного обеспечения (глава 2 диссертации), по мнению ведущей организации, следовало отразить ее связь с другими составляющими учетно-аналитического комплекса, в частности с управленческим учетом.

3. При формировании системы стратегического анализа на принципах Всеобщего управления качеством (подраздел 3.3) автор недостаточно подробно рассмотрел вопросы кадрового обеспечения. Учитывая непрерывность процесса стратегического анализа и его интеграцию в общекорпоративную модель бизнес-процессов и информационное пространство предприятия, вопросы привлечения новых сотрудников, их обучения и переподготовки, делегирования части полномочий существующему персоналу и рассмотрения целесообразности передачи отдельных функций на аутсорсинг являются актуальными.

4. При оценке результатов внедрения предложенной автором системы стратегического анализа в ОАО «Смоленский авиационный завод» (подраздел 5.3 диссертации) заключение о высоком эффекте выводится на основании оценки качества выполнения управленческих функций. Однако автор не учитывает стоимость реализации предложенной системы стратегического анализа в организации, что может сильно повлиять на эффективность.

Тем не менее высказанные замечания не снижают итоговой положительной оценки рассматриваемой диссертационной работы в целом, научной новизны и практической значимости результатов исследования.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Основные научные положения и результаты исследования опубликованы в установленные сроки в 70 печатных работах, объемом 46,9 п.л., в том числе в 3 монографиях, 15 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России, статьях и материалах научных и научно-практических конференций.

Диссертация оформлена в соответствии с требованиями действующего положения ВАК России. Автореферат диссертации и публикации полностью отражают содержание диссертационного исследования.

Диссертационная работа Фомченковой Л.В. на тему: «Динамическая концепция стратегического анализа организационно-экономического развития промышленного предприятия», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, является законченным научно-практическим исследованием, которое по своим теоретико-методологическим, организационно-методическим и практическим результатам, научной новизне, личному вкладу соискателя в решение избранной проблемы удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2014 года), предъявляемым к докторским диссертациям, а также паспорту специальностей ВАК 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика; 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), а ее автор, Фомченкова Лариса Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Отзыв на диссертацию Фомченковой Ларисы Владимировны на тему: «Динамическая концепция стратегического анализа организационно-экономического развития промышленного предприятия» подготовлен кафедрой управленческого учета и контроля ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет».

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры управленческого учета и контроля ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» «19» мая 2014 г., протокол № 29.

Заведующий кафедрой
управленческого учета и контроля
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Оренбургский государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент



Е.В. Смирнова

Контактная информация:
почтовый адрес: 460018, г. Оренбург, просп. Победы, 13.
телефон: 8 (3532)37-24-72
e-mail: ogu_uad81@mail.ru

